

Život Cirkvi

Ročník 15

46/2008



Novéna na počesť Panny Márie Trnavskej

Situácia kresťanov v Indii

Katolíci v Indii tvoria jedno percento obyvateľstva. Ich prítomnosť v jednej z najľudnatejších krajín sveta cíti celá spoločnosť. V srdciach Indov stále žije spomienka na blahoslavenú Matku Teréziu z Kalkaty, ktorá poskytla útočisko a lásku chorým a opusteným ľuďom. Jej svedectvo poznačilo celú kresťanskú komunitu. Stalo sa zdrojom inšpirácie pre kňazov a rehoľníkov, ktorí v Indii pracujú pre spásu duší. Väčšinu obyvateľov tvoria hinduisti, viac ako desať percent sa hlási ku moslimom. India vďaka svojmu náboženstvu bola vždy synonymom medzináboženského dialógu a tolerancie. Situácia v posledných mesiacoch sa však radikálne zmenila. Niekoľko provincií sa zmenilo na ohniská prenasledovania kresťanov. Ak sa do rozdúchaného konfliktu nezapojí intenzívnejšie centrálna vláda s bezpečnostnými zložkami, je možné, že sa rozšíri do celej krajiny.

Napätie medzi hinduistickými fundamentalistami začalo eskalovať po vražde ich lídra Swamiho Sakuswatiho v polovici augusta v provincii Orissa na severovýchode krajiny. Hoci, ako sa neskôr ukázalo, za zločinom stáli skupiny maoistov a miestna Katolícka cirkev spolu s biskupskou konferenciou toto násilie odsúdili, hnev hinduistov sa obrátil proti kresťanom. Dôvody krízy však nie sú náboženské, ale predovšetkým politické, historické a ekonomické. Hinduistickí fundamentalisti nikdy neprijali Gándhiho toleranciu voči menšinám. Od roku 1920 sa usilujú o vytvorenie teokratického štátu. Keďže kresťanstvo prinieslo do krajiny ideu spravodlivosti a usiluje sa pozdvihnúť chudobných, je vnímané ako hrozba. Vzdelaní a ekonomicky nezávislí ľudia sa predsa budú dať manipulovať oveľa ťažšie.

Ešte 18. augusta bol zavraždený karmelitánsky kňaz z arcidiecézy Hyderabad. Už vtedy miestny arcibiskup Marampudi Joji upozornil na rastúce násilie voči katolíkom. Krátko po vražde vodcu hinduistov napätie prerástlo do otvoreného násillia voči kresťanom. 24. augusta dav asi päťsto ľudí prepadlo a podpálilo sirotinec v Panampure, kde pri záchrane detí zahynula aj laická misionárka. Začiatkom septembra hovorca indických biskupov Joseph Babu potvrdil, že kresťania v provincii Orissa sú nútení ku konverziám a majetok katolíckych inštitúcií je ničený. Krátko predtým fundamentalisti zničili modlitebne najmenej v piatich dedinách. Obeťou násillia sa v tom čase stal aj páter Thomas, ktorého zajali a bili štyri hodiny, dokonca ho poliali benzínom a chceli zapáliť. Ako uviedol v svedeckej výpovedi, povstalci znásilnili rehoľnú sestru, ktorá ho sprevádzala. Čo však bolo najhoršie, obďaleč stáli policajti a niektorí hinduisti, ktorých osobne poznal a nikto im neprišiel na pomoc.

Po dvoch týždňoch násillia v provincii Orissa bolo zničených asi 4000 budov: obytné domy, školy, kostoly a konventy. 18. septembra dav hinduistov zaútočil na starobylú katedrálu sv. Petra a Pavla v Jabalpure, ktorá patrí k najstarším kresťanským stavbám v Indii. Útok spôsobil obrovské škody. Keďže situácia sa nezlepšovala, medzinárodná organizácia Kirche in Not vyzvala verejnosť k spoločným modlitbám za ukončenie násillia. Upozornila, že kresťania v Indii sa stávajú ľuďmi druhej triedy, ktorých sa nikto nezastane. 23. septembra bol počas cesty na nedeľnú svätú omšu zavraždený ďalší katolícky kňaz. V tom istom čase zabili aj dvoch laických kresťanov. Ich telá sa našli pohodené v cisterne. Na konci septembra si násillnosti vyžiadali už 37 mŕtvych, z toho boli aj dvaja protestantskí pastori. Svoje domovy na severovýchode Indie opustilo viac ako 50 tisíc kresťanov. V kostole v Bangalore došlo ku zneucteniu Eucharistie. Útokom sa nevyhol ani chrám syromalabarskej cirkvi, postavený ešte v roku 825. Na prenasledovanie kresťanov v Indii zareagovalo aj medzinárodné spoločenstvo. Protestovala Svätá Stolica i Európska únia. Krajiny vyzvali na medzináboženský dialóg.

Medzitým sa situácia v štáte Orissa naďalej zhoršuje. Hinduistickí fundamentalisti zakazujú kresťanom stretávať sa a modliť. Vyhľadávajú konvertitov, aby ich mohli zabiť. Ako uviedol vatikánsky denník L'Osservatore Romano, z tohto dôvodu viaceré indické štáty zakázali konverziu na kresťanstvo. Svätý Otec niekoľkokrát, naposledy 26.10., apeloval na svet, aby všetkými silami pomohol pretrhnúť špirálu násillia voči kresťanom v Indii a Iraku. Podľa neoficiálnych údajov si násillnosti v provincii Orissa vyžiadali najmenej päťsto mŕtvych, pričom centrálna vláda priznáva len 37 obetí. Viac ako desať tisíc ľudí žilo donedávna v utečeneckých táboroch. Keďže provinčná vláda ich v polovici októbra zavrela, hrozí humanitárna katastrofa. Mnoho kresťanov na severovýchode Indie zostáva bez základných životných potrieb a nemajú kam ísť.

Vážení poslucháči! Už Tertulián v staroveku hovoril, že „krv mučeníkov je semenom nových kresťanov.“ Cirkev v dejinách bola neraz obeťou prenasledovania. Ak si kresťania v Indii aj napriek násilliu zachovali vieru v Krista a ochotu slúžiť chudobným, vydávajú svedectvo o Ježišovej láske. Medzinárodné spoločenstvo, najmä kresťanské krajiny, medzi ktoré patrí aj Slovensko; musí vyvinúť všetko úsilie, aby násillie voči kresťanom bolo zastavené. Posledné udalosti v Indii sú tak pre nás nielen dôvodom k prejaveniu solidarity, ale aj výzvou k medzináboženskému dialógu.

RV, Anton Ziolkovský

Prihovor Benedikta XVI. pred nedeľnou modlitbou Anjel Pána

Vatikán (9. novembra, RV) – Pápež Benedikt XVI. sa dnes napoludnie spolu s veriacimi zhromaždenými na námestí sv. Petra vo Vatikáne pomodlil mariánsku modlitbu Anjel Pána. Pred ňou sa im prihovril:

„Drahí bratia a sestry,

dnešná liturgia nás pozýva sláviť výročie posviacky Lateránskej baziliky, nazývanej ‚matka všetkých kostolov dell'Urbe e dell'Orbe‘ – teda ‚matka všetkých kostolov mesta a sveta‘. Táto bazilika bola totiž postavená ako prvá po edikte cisára Konštantína, ktorý v roku 313 dovolil kresťanom verejne praktizovať svoje náboženstvo. Ten istý cisár potom pápežovi Melchiodovi daroval prastarý pozemok rodiny Laterániovcov a dal tam postaviť baziliku, krstiteľnicu a rezidenciu rímskeho biskupa, ktorá slúžila ako sídlo pápežov až do avignonského obdobia. Baziliku posvätil pápež Silvester v roku 324. Chrám bol spočiatku zasvätený Najsvätejšiemu Spasiteľovi, po 6. storočí bol však tento názov doplnený o mená ďalších dvoch, a to sv. Jána Krstiteľa a Jána Evanjelistu, podľa ktorého sa bazilika dodnes všeobecne nazýva.

Tento sviatok sa spočiatku slávil iba v Ríme, od roku 1565 sa však rozšíril na všetky kostoly rímskeho obradu. Vyjadrením úcty tomuto posvätnému chrámu sa vyjadruje láska a úcta voči rímskej cirkvi, ktorá - ako zdôrazňuje sv. Ignác Antiochijský - ‚predsedá v láske‘ celému kresťanskému spoločenstvu.

Božie slovo tejto slávnosti nás pozýva uvažovať o základnej pravde: chrám z jednotlivých kameňov je symbolom živej Cirkvi, kresťanskej komunity, ktorá sa už od apoštola Petra a Pavla nazýva ‚duchovnou stavbou‘ postavenou Bohom zo ‚živých kameňov‘, ktorými

sú kresťania, na jedinom základe, a tým je Ježiš Kristus, prirovnaný k ‚uholnému kameňu‘ (porov. 1 Kor 3, 9 - 11. 16 - 17; 1 Pt 2, 4 - 8, Ef 2, 20 - 22). ‚Bratia, vy ste Božia stavba,‘ píše svätý Pavol a dodáva: ‚Lebo Boží chrám je svätý - a ním ste vy‘ (1 Kor 3, 9. 17).

Krása a harmónia kostolov určených na vzdávanie chvály Bohu pozýva aj nás ohrozené a hriechne ľudské bytosti, aby sme sa obrátili a v úzkom spoločenstve s Ježišom, opravdivým svätým medzi svätými, vytvárali ‚kozmos‘, dobre usporiadanú stavbu. Vrcholným spôsobom sa to uskutočňuje v eucharistickej liturgii, v ktorej sa ecclesia, teda spoločenstvo pokrstených, zjednocuje pri počúvaní Božieho slova a prijímaním Kristovho tela a krvi. Cirkev zložená zo živých kameňov okolo tohto dvojitého stola rastie v pravde a v láske a zvnútra utváraná Duchom Svätým premieňa sa na to, čo prijíma, pripodobňujúc sa čoraz viac Ježišovi Kristovi. Ak žije v úprimnej a bratskej jednote, stáva sa duchovnou stavbou, ktorá sa páči Bohu.

Drahí priatelia, dnes slávime ustavične aktuálne tajomstvo. Boh totiž chce vo svete budovať duchovný chrám, spoločenstvo, ktoré mu vzdáva chválu v duchu a v pravde (porov. Jn 4, 23 - 24). Tento sviatok nám však zároveň pripomína dôležitosť materiálnych stavieb, v ktorých sa spoločenstvá schádzajú, aby oslavovali Boha. Každé spoločenstvo má preto povinnosť svedomito sa starať o vlastné sakrálne stavby, ktoré sú vzácnym náboženským a historickým dedičstvom. Prosme preto o orodovanie Pannu Máriu, aby nám pomáhala stávať sa takými, akou bola ona sama, totiž ‚Božím príbytkom‘, živým chrámom jeho lásky.“

-Is-/ snímka RV



Benedikt XVI.: „Dnes si pripomínáme 70. výročie smutnej udalosti“

Vatikán (9. novembra, RV) – Pápež Benedikt XVI. dnes po modlitbe Anjel Pána sa k veriacim zhromaždeným na námestí sv. Petra vo Vatikáne obrátil slovami: „Dnes si pripomínáme 70. výročie smutnej udalosti, ktorá sa odohrala v noci z 9. na 10. novembra 1938, kedy sa v Nemecku rozpútala nacistická fúria proti židom. Zničené boli obchody, úrady, obydlia a synagógy a usmrtené mnohé osoby, pričom to bol začiatok systematického a násilného prenasledovania nemeckých židov, ktoré sa zavíši-

lo v Shoah. Ešte dnes pociťujem bolesť nad touto tragickou udalosťou, ktorej pamiatka musí slúžiť k tomu, aby sa podobné hrôzy už viac neopakovali a aby sme sa na všetkých úrovniach zasadzovali proti akejkoľvek forme antisemitizmu a diskriminácii, vychovávajúc predovšetkým mladých k rešpektu a k vzájomnej úcte. Okrem toho pozývam k modlitbe za vtedajšie obeť a k zjednoteniu sa so mnou v prejavení hlbokoj solidarnosti židovskému svetu.“

-Is-

Generálna audiencia Benedikta XVI.: Kristovo vzkriesenie v Pavlovej teológii

Vatikán (5. novembra, RV) – Pápež Benedikt XVI. sa v stredu stretol s veriacimi na generálnej audiencii. Katechéza, tvoriaca ústredný bod programu, bola tematicky zameraná opäť na sv. Pavla. Tentoraz Pavlovmu ohlasovaniu Kristovho zmŕtvychvstania a osobitne poukázal na pozornosť, ktorú Pavol venuje tradícii. Svätý Otec sa ujal slova citáciou sv. Pavla, ktorá predtým zaznela aj v úvodnom biblickom čítaní, vo viacerých svetových jazykoch:

Drahí bratia a sestry,

„ak nebol Kristus vzkriesený, potom je márne naše hlásanie a márna je aj vaša viera... a ešte stále ste vo svojich hriechoch“ (1 Kor 15, 14. 17). Týmto silnými slovami z Prvého listu Korint'anom nám sv. Pavol dáva na vedomie, aký rozhodujúci význam pripisuje Ježišovmu zmŕtvychvstaniu. Práve táto udalosť je totiž riešením problému, ktorý nastolila dráma kríža. Samotný kríž nemôže vysvetliť kresťanskú vieru, ba ostal by len tragédiou, poukazujúcou na absurditu bytia. Veľkonočné tajomstvo však spočíva v tom, že tento Ukrižovaný „bol tretieho dňa vzkriesený podľa Písem“ (1 Kor 15, 4) – ako to dosvedčuje prvokresťanská tradícia. V tom je kľúč Pavlovej kristológie: všetko sa točí okolo tohto ťažiska. Celé učenie apoštola Pavla začína od a vždy ústi do tajomstva toho, ktorého Otec vzkriesil z mŕtvych. Vzkriesenie je základnou skutočnosťou, je axiómou (porov. 1 Kor 15, 12), na ktorej môže Pavol budovať svoje syntetické ohlasovanie (kerygmu): ten, ktorý bol ukrižovaný a ktorý tak zjavil nesmiernu Božiu lásku k človeku, vstal z mŕtvych a žije uprostred nás.

Dôležité je pochopiť vzťah medzi ohlasovaním vzkriesenia, ako ho formuluje Pavol a ako ho cháпали prvé kresťanské spoločenstvá pred Pavlom. Tu možno jasne vidieť význam tradície, ktorá apoštola predchádzala a ktorú s veľkým rešpektom a pozorne chcel odovzdať ďalej. Text o vzkriesení, ktorý sa nachádza v kap. 15, 1 – 11 Prvého listu Korint'anom, vhodne upozorňuje na súvislosť medzi „prijatím“ a „odovzdaním“. Svätý Pavol prisudzuje veľký význam doslovnému formulovaniu tradície. V závere spomínaného úryvku dodáva – „či už ja, alebo oni takto hlásame“ (1 Kor 15, 11) –, čím poukazuje na jednotu kerygmy, ohlasovania, a to pre všetkých veriacich i pre všetkých ohlasovateľov Kristovho vzkriesenia. Tradícia, na ktorú sa nadväzuje, je zdrojom, z ktorého treba čerpať. Originálnosť jeho kristológie nie je však nikdy na úkor vernosti tradícii. Pavlov výklad je vždy podriadený kerygme apoštolov. Všetka jeho argumentácia vychádza z tradície, v ktorej je vyjadrená spoločná viera všetkých cirkví, ktoré sú jedinou Cirkvou. Tým sv. Pavol ponúka pre všetky časy vzor, ako robiť teológiu a ako kázať. Teológ, kazateľ nevytvára nové predstavy o svete a o živote, ale slúži odovzdávanej pravde, slúži reálnym skutočnostiam: Kristovi, krížu, vzkrieseniu. Jeho úlohou je pomôcť nám, aby sme za starodávnymi

slovami dokázali dnes pochopiť realitu „Boha s nami“, teda realitu pravého života.

Tu je vhodné ujasniť si, že sv. Pavol sa pri ohlasovaní zmŕtvychvstania nesnaží predložiť nám organické učenie – nechce napísať akúsi teologickú príručku. Touto témou sa však zaoberá tak, že odpovedá na konkrétne pochybnosti a otázky, ktoré mu predložili veriaci. Je to teda príležitostná úvaha, ktorá je však plná viery a žitej teológie. Nachádzame tam to podstatné v koncentrovanej podobe: boli sme „ospravedlivení“, teda urobili spravodlivými, spasení Kristom, ktorý za nás zomrel a vstal z mŕtvych. Vystupuje tu do popredia najmä fakt zmŕtvychvstania, bez ktorého by bol kresťanský život jednoducho absurdný. V to veľkonočné ráno sa stalo niečo mimoriadne, nové a zároveň veľmi konkrétne, pričom to sprevádzali určité znamenia, ktoré videli mnohí svedkovia.

Aj pre Pavla podobne ako pre ďalších autorov Nového zákona je vzkriesenie spojené so svedectvom tých, ktorí mali priamu skúsenosť so Zmŕtvychvstalým. Ide o to vidieť a cítiť nielen očami a zmyslami, ale aj pomocou vnútorného svetla, ktoré nás vedie k uznaniu toho, o čom vonkajšie zmysly svedčia ako o objektívnom fakte. Preto Pavol podobne ako štyri evanjeliá kladie dôraz predovšetkým na tému zjavení, ktoré sú základnou podmienkou viery vo Vzkrieseného, ktorý zanechal prázdny hrob. Dôležité sú tieto dva fakty: hrob je prázdny a Ježiš sa skutočne ukázal. Tým sa zakladá reťaz tradície, ktorá prostredníctvom svedectva apoštolov a prvých učeníkov postupuje k nasledujúcim generáciám a potom až k nám.

Prvým dôsledkom alebo prvým spôsobom, ako vyjadriť toto svedectvo, je ohlasovať Kristovo vzkriesenie ako syntézu evanjeliovej zvesti a ako vrcholný bod spásnej cesty. To všetko Pavol robí pri rozličných príležitostiach: možno si pozrieť listy i Skutky apoštolov, kde je vždy zrejmé, že pre neho bolo podstatné byť svedkom vzkriesenia. Chcel by som citovať len jeden text: keď bol Pavol väznený v Jeruzaleme, ocitol sa ako obžalovaný pred veľradou. Za týchto okolností, keď bol v hre jeho život či smrť, sa odvoláva na to, čo je zmyslom a obsahom celého jeho ohlasovania: „Pre nádej a zmŕtvychvstanie ma súdia“ (Sk 23, 6). Ten istý refrén Pavol ustavične opakuje vo svojich listoch (porov. 1 Sol 1, 9s; 4, 13 – 18; 5, 10), v ktorých sa tiež odvoláva na svoju osobnú skúsenosť, na svoje stretnutie so vzkrieseným Kristom (porov. Gal 1, 15 – 16; 1 Kor 9, 1).

Môžeme sa však pýtať: aký je najhlbší zmysel udalosti Ježišovho vzkriesenia pre sv. Pavla? Čo hovorí táto udalosť po dvoch tisícročiach? Je tvrdenie, že „Kristus bol vzkriesený“, aktuálne aj pre nás? Prečo je vzkriesenie pre neho i pre nás v dnešnej dobe takou rozhodujúcou témou?

Pavol slávnostne odpovedá na túto otázku v úvode Listu Rimanom, kde začína s poukazom na „Božie evanjelium... o svojom Synovi, ktorý podľa tela pochádza

z Dávidovho rodu a podľa Ducha svätosti od vzkriesenia z mŕtvych“ (Rim 1, 3 – 4). Pavol dobre vie a viackrát to opakuje, že Ježiš bol vždy, už od okamihu svojho vtelenia, Božím Synom. Novosť vzkriesenia spočíva v tom, že Ježiš, povýšený z pokory svojej pozemskej existencie, je ustanovený ako Boží Syn „s mocou“. Ježiš pokorený až na smrť kríža môže teraz povedať Jedenástim: „Daná mi je všetka moc na nebi i na zemi“ (Mt 28, 18). Uskutočnilo sa to, čo hovorí Žalm 2, 8: „Žiadaj si odo mňa a dám ti do dedičstva národy a do vlastníctva celú zem.“ Preto sa vzkriesením začína ohlasovanie Kristovho evanjelia všetkým národom – začína Kristovo kráľovstvo, to nové kráľovstvo, ktoré nepozná inú moc ako moc pravdy a lásky. Vzkriesenie teda definitívne odhaľuje autentickú totožnosť a mimoriadnosť osoby Ukrižovaného. Jeho neporovnateľnú a najvyššiu dôstojnosť: Ježiš je Boh!

Pre sv. Pavla sa Ježišova skrytá totožnosť odhaľuje vo vzkriesení ešte viac ako vo vtelení. Zatiaľ čo titul Kristus, čiže „Mesiáš“, „Pomazaný“, má u sv. Pavla sklon stať sa Ježišovým vlastným menom, titul Pán označuje jeho osobný vzťah s veriacimi a titul Boží Syn má osvetľovať jeho intímny vzťah s Bohom, vzťah, ktorý sa naplno vyjavuje vo veľkonočnej udalosti. Preto možno povedať, že Ježiš vstal z mŕtvych, aby sa stal Pánom mŕtvych i živých (porov. Rim 14, 9; a 2 Kor 5, 15), alebo inými slovami, naším Spasiteľom (porov. Rim 4, 25).

Z tohto všetkého vyplývajú vážne dôsledky pre náš život viery: sme povolani, aby sme sa v hĺbke našej bytosti podieľali na celej udalosti Kristovej smrti a zmŕtvychvstania. Apoštol hovorí, že „sme zomreli s Kristom“ a „veríme, že s ním budeme aj žiť“. Veď vieme, že Kristus vzkriesený z mŕtvych už neumiera, smrť nad ním už nepanuje“ (Rim 6, 8 – 9). To znamená podieľať sa na Kristovom utrpení, ktoré predchádza plnému pripodobneniu sa mu vo vzkriesení, ku ktorému smerujeme v nádeji. To zažil aj sv. Pavol, ktorého osobná skúsenosť je v jeho listoch opísaná veľmi priliehavými a realistickými slovami: „Aby som poznal jeho, moc jeho zmŕtvychvstania a účasť na jeho utrpení tým, že sa mu pripodobním v smrti, aby som tak nejak dosiahol aj vzkriesenie z mŕtvych“ (Flp 3, 10 – 11; porov. 2 Tim 2, 8 – 12).

Teológia kríža nie je len teóriou – je realitou kresťanského života. Žiť vo viere v Ježiša Krista, žiť pravdu a lásku zahŕňa každodenné odriekanie a utrpenie. Kresťanstvo nie je pohodlnou cestou, je skôr namáhavým výstupom, ktorý je však ožiarený Kristovým svetlom a veľkou nádejou, ktorá z neho pramení. Svätý Augustín hovorí: Kresťania nie sú ušetrení od trápenia, skôr sa ich ešte viac dotýka, pretože žiť vieru znamená mať odvahu hlbšie čeliť životu a dejinám. Len takto však, okusujúc utrpenie, poznávame život v jeho hĺbke, v jeho kráse, v jeho veľkej nádeji prameniacej z ukrižovaného a vzkrieseného Krista. Veriaci sa preto nachádzajú medzi dvoma pólmi: na jednej strane je vzkriesenie už akýmsi spôsobom prítomné a pôsobí v nás (porov. Kol 3, 1 – 4; Ef 2, 6); na druhej strane je naliehavé zapojiť sa do tohto procesu, ktorý ve-

die všetkých a všetko k plnosti a ktorý je opísaný v Liste Rimanom odvážnym obrazom: tak ako všetko stvorenie vzdychá a zvíja sa v pôrodných bolestiach, aj my vzdycháme v očakávaní vykúpenia nášho tela, nášho vykúpenia a vzkriesenia (porov. Rim 8, 18 – 23).

Keď to zhrnieme, môžeme so sv. Pavlom povedať, že opravdivý veriaci dosiahne spásu tým, že ústami vyznáva, že Ježiš je Pán, a srdcom verí, že Boh ho vzkriesil z mŕtvych (porov. Rim 10, 9). Dôležité je predovšetkým srdce, ktoré verí v Krista a vo viere sa „dotýka“ Zmŕtvychvstalého. Vieru však nestačí len nosiť v srdci, musíme ju vyznávať a dosvedčovať svojimi ústami a svojím životom, aby tak pravda kríža a zmŕtvychvstania bola prítomná v našich dejinách. Takto sa kresťan zapája do toho procesu milosti, v ktorom sa prvý, pozemský Adam, podliehajúci porušenosti a smrti, premení na posledného Adama, nebeského a neporušiteľného (porov. 1 Kor 15, 20 – 22. 42 – 49). Tento proces sa začal Kristovým vzkriesením, na ktorom sa zakladá naša nádej, že jedného dňa budeme môcť aj my s Kristom vstúpiť do našej pravej vlasti, ktorá je v nebi. Povzbudzovaní touto nádejou putujme vpred s odvahou a radosťou.

Preložila Mária Spišiaková

Svätý Otec vyjadril blízkosť trpiacim obyvateľom Konga a hladujúcim

Vatikán (10. novembra, RV/Zenit) – Pápež Benedikt XVI. sa v nedeľu po modlitbe Anjel Pána zamerl na pretrvávajúci konflikt v Severnom Kivu v štáte Demokratická republika Kongo. Ako povedal, „krvavé ozbrojené zrážky a sústavné krutosti spôsobili a stále si vyžadujú mnohé obete medzi nevinnými civilistami.“

Pripomeňme, že nepokoje sa v oblasti začali v auguste, keď povstalci vedení Laurentom Nkundom obnovili bojové operácie údajne na ochranu východokonzského obyvateľstva. Konzská vláda však obvinila rebelov z vojnových konfliktov. V súčasnosti tu pôsobí aj 17-tisíc vojakov mierovej misie OSN, no nedarí sa im dostatočne chrániť nevinných civilistov. Počet utečencov sa už vyšplhal na jeden a pol milióna. Svätý Otec taktiež vyjadril svoju blízkosť všetkým trpiacim i tým, ktorí sa tu usilujú zmierňovať utrpenie obetí bojov. V závere vyzval na spoločné úsilie pri obnovení pokoja a rešpektu voči dôstojnosti každého obyvateľa tejto trpiacej krajiny.

Vo svojom príhovore po modlitbe Anjel Pána si Svätý Otec spomenul tiež na včerajší „Deň vďaky“ na tému „Bol som hladný a dali ste mi jesť“ a dodal:

„Pripájam sa mojím hlasom k hlasom talianskych biskupov, ktorí vychádzajú z týchto Ježišových slov upozorňujú na vážny problém hladu, ktorý sa ešte viac prehĺbil po náraste cien niektorých základných potravín. Modlím sa najmä za malých pestovateľov v rozvojových krajinách“ – dodal Benedikt XVI.

-dl, sg-

Benedikt XVI. sa prihovoriť biskupom Bolívie

Vatikán (10. novembra, RV) – „Cirkev v Bolívii je pozývaná k obnove viery svojho ľudu, k podpore núdznych a k podpore dialógu a zmierenia“ – týmito slovami sa pápež Benedikt XVI. prihovoriť biskupom Bolívie, ktorí boli vo Vatikáne na úradnej návšteve Ad limina apostolorum. Svätý Otec dodal, že táto úloha je ešte dôležitejšia dnes, v dobe a vo chvíli takých zmien a ťažkostí, ktoré sa dotýkajú ľudu v Bolívii a pokračoval:

„Dobre poznám zložité okolnosti, ktoré skľučujú veriacich a obyvateľov vašej krajiny a to už dlhší čas a ktoré sa v tejto chvíli zdajú byť ešte viac vyostrené. Istotne sú dôvodom obáv a pastoračných snáh zo strany Cirkvi, ktorá stála blízko Bolivijčanov v ťažkých situáciách s jediným cieľom – udržať nádej, obnoviť vieru, podporovať jednotu, nabádať ku zmiereniu a chrániť pokoj.“

Potom Svätý Otec dodal, že vieru zakorenenu v ľude Bolívie je potrebné stále posilňovať a živiť, najmä ak sú zreteľné znaky istého oslabenia kresťanského života. Potom tiež poukázal na rozšírený nesúlad medzi vyznávanou vierou a následným správaním sa v osobnom živote a v živote v spoločnosti. K tomuto – ako dodal Benedikt XVI. – je potrebná systematická katechéza, ktorá by jasne učila o katolíckej viere.

-sg-

Benedikt XVI. navštívi ako štvrtý pápež Veľvyslanectvo Talianska pri Svätej stolici

Taliansko (10. novembra, RV) – Veľvyslanectvo Talianska pri Svätej stolici dnes informovalo o návšteve pápeža Benedikta XVI. na veľvyslanectve 13. decembra. Bude to už v poradí štvrtá návšteva pápeža – prvýkrát to bol Pius XII. ktorý navštívil palác v roku 1951, potom pápež Pavol VI. v roku 1964 a tiež Ján Pavol II. v roku 1986.

13. decembra privíta Svätého Otca minister zahraničných vecí Franco Frattini spolu s veľvyslancom Talianska pri Svätej stolici Antoniom Zannardim Landim. Návšteva sa uskutoční dva mesiace po stretnutí Benedikta XVI. s prezidentom Talianska a dva mesiace pred stretnutiami, ktoré bývajú každý rok pri príležitosti blížiaceho sa budúročného 80. výročia prijatia Lateránskych dohôd ako aj 25. výročia prijatia pozmeňujúcej dohody.

Návšteva bude napokon aj vyjadrením dobrých vzťahov medzi Talianskom a Svätou stolicou a zho-

dou okolností aj poctou pri slávnostnom ukončení reštauračných prác kaplnky v sídle veľvyslanectva, zasvätenej sv. Karlovi Boromejskému.

-sg-

Sústrastný telegram Svätého Otca obyvateľom Haiti

Vatikán (10. novembra, RV) – Pápež Benedikt XVI. zaslal sústrastný telegram štátu Haiti, podpísaný vatikánskym štátnym sekretárom kardinálom Tarcisiom Bertonom, po tragédii na Haiti, kde sa koncom minulého týždňa zrútila škola v oblasti Petion-Ville, v ktorej bolo v tom čase asi 700 žiakov. Doteraz sú už známe mnohé obeť a zranení, medzi nimi najmä deti. Svätý Otec vyjadril svoju duchovnú blízkosť s rodinami obetí ako aj s celým národom Haiti a všetkým poslal svoje apoštolské požehnanie.

-sg-

Svätý Otec sa stretol s prezidentom Brazílie

Vatikán (13. novembra, RV) – Pápež Benedikt XVI. na osobnej audiencii prijal prezidenta Brazílskej federatívnej republiky, ktorým je Luiz Inacio da Silva. Pripomeňme, že Svätý Otec navštívil Brazíliu v máji minulého roka, bola v poradí jeho šiestou zahraničnou cestou a prvou medzikontinentálnou a bola predovšetkým pri príležitosti 5. generálnej konferencie biskupov Latinskej Ameriky a Karibiku (CELAM), ktorú 13. mája v Aparecide slávnostne hlava Katolíckej cirkvi otvorila. Dodajme, že zo 184 miliónov obyvateľov sa až 155 miliónov hlási ku katolíckemu vierovyznaniu, čo predstavuje 84,5 %. V Brazílii sa nachádza vyše deväť a pol tisíc farností, v ktorých pôsobi 18 tisíc kňazov.

Úvítací prejav brazílskeho prezidenta Luiza Inácia Lulu da Silvu, prezývaného jednoducho Lula, prekvapil vtedy pri príchode Svätého Otca najmä odvahou, úprimnosťou a jasnosťou. Prezident v ňom zdôraznil pápežovu službu životu a ľudskej dôstojnosti. „Katolícka cirkev je nositeľkou hodnôt, ktoré hlboko prenikajú brazílsku spoločnosť,“ povedal prezident, a za prvú z týchto hodnôt označil rodinu. „Tú chceme aj my posilňovať, lebo je jadrom pravého života spoločnosti a spoločnosti,“ dodal a podčiarkol „dlhú a plodnú spoluprácu“ štátu a Cirkvi vo všetkom, čo sa týka človeka a ľudskej dôstojnosti: v boji proti hladu a chudobe, vo výchove a v úlohe napĺňať nádejou do budúcnosti mladých, ktorí v ťažkých sociálnych podmienkach strácajú zmysel života.

-sg-

Svätý Otec vymenoval poradcu Kongregácie pre biskupov

Vatikán (13. novembra, RV) – Pápež Benedikt XVI. dnes vymenoval poradcu Kongregácie pre biskupov, ktorým sa stal Mons. Luis Francisco Ladaria Ferrer, titulárny arcibiskup mesta Tibica a sekretár Kongregácie pre náuku viery. -sg-

Vo Vatikáne na tému pastorácie chorých detí

Vatikán (11. novembra, RV) – Téma starostlivosti o choré deti dnes dominovala vo Vatikáne počas tlačovej konferencie, na ktorej predstavili základné body XXIII. medzinárodnej konferencie na tému “Pastorácia v starostlivosti o choré deti”, ktorá bude pod záštitou Pápežskej rady pre apoštolát zdravotníkov od 13. do 15. novembra vo Vatikáne.

Ako povedal predseda tejto pápežskej rady kardinál Javier Lozano Barragán, za posledné desaťročie sa situácia v tejto oblasti značne skomplikovala – viac ako dva milióny detí bolo zavraždených počas ozbrojených konfliktov, šesť miliónov zostalo postihnutých a pod. Ďalším faktorom je AIDS, ktorý usmrtil viac ako štyri milióny detí, pričom len v Afrike je každý deň vírusom napadnutých sedem tisíc detí. Najväčším problémom zostáva – ako sa prítomní zhodli – chudoba, keď vyše miliardy ľudí žije s menej ako jedným dolárom na deň.

Medzi ďalšie otázky, ktorými sa budú zaoberať počas konferencie prítomní zaradili problematiku drog, vzdelávania detí, zamestnávania maloletých, prostredia, v ktorom vyrastajú ako aj nedostatku času zo strany rodičov, ktorý venujú deťom a pod.

V tomto duchu prítomní vyzdvihli poslanie kňaza na miestach pediatrickej starostlivosti, ktoré nie je bez prekážok a ťažkostí, ale je zároveň aj poslaním veľkej duchovnej radosti z toho, že aj z “malých chorých” vychádzajú hrdinské svedectvá “dopĺňania toho, čo chýba Kristovmu utrpeniu pre jeho telo, ktorým je Cirkev” (Kol 1, 24). -sg-

Arcibiskup Milána daruje Svätému Otcovi nový Ambroziánsky lekciónár

Taliansko (10. novembra, RV) – Milánsky arcibiskup kardinál Dionigi Tettamanzi venuje Svätému Otcovi prvé dve časti nového vydania Ambrozián-

skeho lekciónára. Stane sa tak počas kardinálovej návštevy Vatikánu 12. novembra, keď sa zúčastní na generálnej audiencii Benedikta XVI. Milánsky arcibiskup bude potom popoludní v rámci osláv Roku sv. Pavla predsať sláveniu Eucharistie v Bazilike sv. Pavla za hradbami v Ríme. O udalosť už doteraz prejavilo záujem takmer 100 pútnikov, ktorí budú arcibiskupa sprevádzať.

Nová verzia liturgickej knihy je odpoveďou na výzvy po obnove antického milánskeho obradu, ktoré vyplynuli z II. vatikánskeho koncilu a zo 47. diecéznej synody z roku 1994. Do platnosti vstúpi po slávnostnej liturgickej slávnosti vešpier, ktorým bude kardinál Tettamanzi predsať v Milánskom dóme 15. novembra o 17.30 hod. -sg-

Svätý Otec sa zúčastnil na súkromnom premietaní filmu o pápežovi Pavlovi VI.

Taliansko (11. novembra, RV) – Pápež Benedikt XVI. sa v nedeľu večer zúčastnil na súkromnom premietaní dvojdielného filmu venovaného osobnosti pápeža Pavla VI. Film vznikol pri príležitosti 30. výročia smrti pápeža Montiniho z produkcie televíznych spoločností RaFiction a Lux Vide a v blízkej budúcnosti ho odvysiela televízia RAI. V sále Pápežskej rady pre spoločenské dorozumievacie prostriedky sa na premietaní zúčastnil okrem iných aj vatikánsky štátny sekretár, kardinál Tarcisio Bertone ako aj ďalší kardináli a osobnosti kúrie, riaditeľ televízie RAI Claudio Ptruccioli a ďalší. Film režíroval Fabrizio Costa a v úlohe Pavla VI. sa predstavil Fabrizio Gifuni. -jv, sg-

Predstavenie skutočnej Afriky v prehliadke filmov v Ríme

Taliansko (14. novembra, RV) – Afrika a jej ťažkosti, sociálne, kultúrne a duchovné problémy národov – stretnutie na túto tému spojené s prehliadkou afrických filmov sa dnes s názvom „Ciak Afrika 5“ začína v Ríme, v Inštitúte sestier guanelliánok, z Kongregácie založenej blahoslaveným Luigim Guanellom.

Zámerom autorov filmov je predstaviť skutočnú Afriku s jej autentickými ťažkosťami. Na prehliadke sa zúčastnia aj najznámejší africkí režiséri, medzi nimi napríklad Phillip Noyce, Sylvestre Amoussou a Djibril Diop-Mambety. -sg-

Krst - spoločná téma protestantov a pravoslávnych vo Viedni

Rakúsko (12. novembra, RV) – „Krst má ústrednú úlohu v živote Cirkvi“ – píše sa v komuniké, ktoré vyšlo v rámci stretnutia pravoslávnych a protestantov. Podujatie, organizované Konferenciou európskych cirkví a Spoločenstvom protestantských cirkví v Európe, sa uskutočnilo v uplynulých dňoch vo Viedni.

V záverečnom komuniké sa uvádza, že zvolená téma o dôležitosti krstu v živote Cirkvi sa potvrdila ako aj to, že obe strany podporili názor, že krst vodou v mene Otca, Syna a Ducha svätého nemôže byť zopakovaný. Dodajme, že podľa Pravoslávnej cirkvi sa hlava kršteného ponára trikrát. Okrem toho sa zdôrazňuje, že bohatá rozmanitosť liturgických foriem nerozdeľuje, ale môže byť obohatením. V závere je poznámka, že „obe tradície majú dobré dôvody pre vzájomné spoznanie krstu.“

-sg-

Nadácia pre šírenie štúdia teológie v duchu Josepha Ratzingera

Nemecko (13. novembra, RV) – Nadácia pre šírenie teologických štúdií v duchu myšlienok Josepha Ratzingera – pápeža Benedikta XVI. vznikla v nemeckom Mníchove, v sídle Katolíckej akadémie, pričom ide o iniciatívu bývalých študentov doktorandského a postdoktorandského štúdia pápeža, ktorí sa s ním každý rok stretávajú počas letných prázdnin a ktorí chcú takýmto spôsobom šíriť teologické učenie „v duchu Josepha Ratzingera“.

Administratívna rada nadácie odráža medzinárodný charakter Ratzingerovho „Schülerkreis“ (okruh študentov), ako aj nadácie, ktorú povedie arcibiskup Viedne, kardinál Christoph Schönborn.

-jv-

V Budapešti si pripomenuli 70. výročie od „Krištáľovej noci“

Maďarsko (11. novembra, RV/SIR) – V Budapešti sa v nedeľu zišli zástupcovia katolícko-židovského styčného výboru na 20. stretnutí pri príležitosti 70. výročia od udalosti, ktorá je v histórii známa ako „Krištáľová noc“. V túto noc nacisti začali plán prenasledovania židov a ich systematického vyvražďovania, pričom v Nemecku a Rakúsku bolo zničených 8000 obchodov, podpálených 1400 synagóg a mnoho ľudí zabitých alebo deportovaných do koncentračných táborov.

Arcibiskup Budapešti kardinál Péter Erdő vo svojom príhovore na slávnosti okrem iného povedal:

„Tragédia holokaustu dokazuje, čo možno vidieť aj v dejinách, že ak ľudia súhlasia s utláčaním, prenasledovaním, diskrimináciou a zabíjaním, môže sa to zopakovať. Ak je v srdci zlé zmýšľanie, je ľahké zavŕšiť ho zlými skutkami.“

Zástupca maďarského parlamentu László Mandur potom v prítomnosti hlavného rabína Istvána Domána a izraelského veľvyslanca Aliza Bin-Nouna uviedol, že katolíci a židia musia spoločne hľadať znaky jednoty a vzájomne si pomáhať. „Musíme dať príklad našim bratom, aby sa tento hrozný príbeh, ktorý sa začal v Krištáľovú noc a skončil utrpením mnohých nevinných ľudí, nezopakoval nikdy viac.“

-dl-

150 rokov od ukončenia rektorátu kardinála Newmana

Írsko (12. novembra, RV/SIR) – Slávnostnou svätou omšou v kaplnke Dublinskej katolíckej univerzity v Írsku si pripomenuli 150. výročie od ukončenia pôsobenia kardinála Johna Newmana na poste rektora.

Eucharistickú slávnosť celebroidal biskup Leo O'Reilly, ktorý je zároveň predsedom Výboru pre vzdelávanie Konferencie biskupov Írska. Pripomeňme, že kardinál Newman bol pôvodne anglikánskym kňazom, ktorý konvertoval, v roku 1845 prijal katolícku vieru. V Birminghame potom založil oratórium pre kňazov podľa príkladu sv. Filipa Neriho v Ríme a v roku 1979 ho pápež Lev XIII. vymenoval za kardinála. V roku 1991 Svätá stolica uznala heroickosť jeho cností.

-dl-

Brat Alojz z Taizé na stretnutí s mladými v belgickom Liege

Belgicko (10. novembra, RV/SIR) – Brat Alojz, ktorý je predstaveným ekumenickej komunity vo francúzskom Taizé sa v sobotu popoludní stretol s mladými v Katedrále sv. Pavla v belgickom Liege. Ako sa uvádza v regionálnej tlači, „Liege sa tak stalo dejiskom dôverného putovania na Zemi za hľadaním znamenia nádeje, odkrývania krásy vnútorného života a spoločnej modlitby chválospevov a ticha s mladými z celej oblasti.“

Komunita Taizé pri ukončení každého roka usporadúva stretnutie v niektorom európskom meste. Tohtoročné stretnutie je naplánované od 29. decembra do 2. januára 2009 v Bruseli a zúčastní sa na ňom približne 40-tisíc mladých.

Návšteva brata Alojza v Liege tak bola vynikajúcou príležitosťou toto podujatie zviditeľniť a zároveň pozvať mladých zo všetkých kresťanských denominácií k spoločnému stretnutiu a modlitbe.

-dl-

Kardinál Pell predstavil knihu o SDM 2008 v Sydney

Austrália (12. novembra, RV/SIR) – „Udalosť, ktorá zmenila Katolícku cirkev v Austrálii“ - týmito slovami arcibiskup Sydney kardinál George Pell na konferencii v Austrálii predstavil svoju knihu „Prijmite silu.“

V knihe, ktorá predstavuje tohtoročné 23. svetové dni mládeže, sa okrem iného nachádzajú fotky a príhovory pápeža Benedikta XVI. k mladým: „Tieto slová a fotky vystihujú nezabudnuteľné momenty a pripomínajú, že naša cesta pokračuje ďalej,“ dodal kardinál Pell.

Na prezentácii knihy sa tiež zúčastnil Alfio Stutto, ktorý hral úlohu Ježiša na Krížovej ceste počas svetových dní. Ako uviedol pre agentúru SIR, „na tie momenty si stále živo spomínam. Bola to skúsenosť, ktorá na mňa hlboko zapôsobila.“

-dl-

Najlepším americkým bestsellerom je kniha zápisov Matky Terezy

USA (12. novembra, RV/CNA) – Najlepší americký bestseller je kniha „Príď, buď mojim svetlom“, v ktorej sú zápisky z denníka Matky Terezy z Kalkaty. Toto výnimočné dielo bolo minulý rok vydané aj na Slovensku pri príležitosti 10. výročia od smrti blahoslavenej rehoľnej sestry.

Kniha vystihuje jej hĺbku, ľudský rozmer jej osobnosti a schopnosť čeliť najťažším situáciám. Hoci si priała, aby tieto listy, ktorým zverovala svoje trápenia a najhlbšie pocity, boli po jej smrti spálené, jej duchovný pastier Brian Kolodiejčuk, terajší postulátor kauzy svätorečenia Matky Terezy, sa ich po dlhom zvažovaní rozhodol publikovať. Kniha tiež obsahuje deväťdňovú modlitbovú novénu, vytvorenú z jej chválospevov a zamyslení, v ktorých opisuje, kým je pre ňu Ježiš.

-dl-

V Keni uniesli dve talianske rehoľníčky

Keňa (11. novembra, RV/CNS) – V Keni boli v pondelok v skorých ranných hodinách unesené dve talianske rehoľné sestry, ktoré tu pôsobili ako misionárky. Správu priniesol vatikánsky denník L'Osservatore Romano. Ako podľa informácií v médiách uviedli očitý svedkovia, šiesti ozbrojení muži po tom, čo spustili paľbu na policajné hliadky, sestry nasilu vtiahli do auta a odviezli k hraniciam. Je možné, že sestry potom ilegálne previezli do susedného Somálska.

Vatikánsky denník ďalej uvádza, že unesené sestry 67-ročná Caterina Giraudová a 61-ročná Maria Teresa Olivierová, ktoré sú sestrami kontemplatívneho misijného hnutia Charlesa Foucalda, pomáhali utečencom v meste El Wak neďaleko somálskych hraníc už niekoľko desiatok rokov.

Páter Pino Isoardi, ktorý je predstaveným misijného hnutia pre Vatikánsky rozhlas uviedol, že únosom zrejme nešlo o výkupné, pretože doposiaľ oň nepožiadali.

Za posledné dva roky sa v týchto oblastiach obeťami moslimských povstalcov stali mnohí civilisti, zvlášť v oblastiach, kde žili obyvatelia talianskej národnosti.

-dl-

V Mosule včera usmrtili ďalšie dve kresťanky

Irak (13. novembra, RV/AsiaNews) – Násilie páchané voči kresťanom v Iraku sa naďalej stupňuje. Skupina ozbrojených mladíkov včera v Mosule chladnokrvne zastrelila dve mladé ženy zo Sýrsko-katolíckej cirkvi.

Ako pre agentúru AsiaNews uviedol nemenovaný zdroj, „útoky podnikajú síce mladí muži z chudobných rodín, no za nimi sa ukrývajú kriminálne skupiny usilujúce sa vyhnúť kresťanov von z mesta.“

Iracká vláda síce na naliehanie OSN prisľúbila, že po novom bude zákonne zabezpečených 15 poslancov mandátov pre zástupcov náboženských menšín, nestalo sa tak však a novela zákona prešla začiatkom novembra bez tohto dodatku. Toto rozhodnutie vlády preto rozhorčilo a sklamarilo zástupcov Cirkvi v Iraku.

Včerajší útok je len jedným z mnohých, ktoré tu islamskí fundamentalisti podnikajú proti kresťanským komunitám. Od začiatku novembra tu usmrtili 16 ľudí a pre pretrvávajúce hrozby opustilo mesto vyše 2000 rodín.

-dl-

V Antiochii vybudujú knižnicu a študijné centrum o sv. Pavlovi

Turecko (14. novembra, RV/SIR) – Miestna komunita františkánov a kapucínov v Antiochii pripravila projekt na výstavbu Kultúrneho centra svätého Pavla. Jeho súčasťou bude knižnica špecializovaná na osobu sv. Pavla, do ktorej bude mať prístup každý. Zvlášť má slúžiť ako zdroj získavania informácií pre bádanie o jeho živote.

Knižnica bude obsahovať knihy o jeho živote a pôsobení apoštola národov ako aj knihy o dejinách kresťanstva, Cirkvi a jej vzťahu k moslimom.

Centrum má tiež predstavovať akýsi odkaz pre všetkých pútnikov putujúcich do Antiochie, ktorí sa zaujímajú o spiritualitu sv. Pavla.

-dl-

Dóm sv. Mikuláša v Trnave povýšený na Baziliku minor

Svätý otec Benedikt XVI. povýšil pútnický chrám - Dóm svätého Mikuláša v Trnave a udelil mu titul Bazilika minor. Trnavské arcibiskupstvo pozýva všetkých na slávnostné vyhlásenie tejto historickej udalosti, ktoré sa uskutoční v nedeľu 16. novembra 2008 na slávnostnej svätej omši o 9,30 hod. za účasti J.E. Mons. Maria Giordanu, apoštolského nuncia na Slovensku. Udelenie tohoto titulu v roku 300-stého výročia slzenia zázračného obrazu Trnavskej Panny Márie má čo najviac prehĺbiť úzke spojenie mesta Trnava a celej arcidiecézy s Rímskym biskupom.

storočí, aj dnes pre ľudí, ktorí žijú na začiatku tretieho milénia je táto postava naozaj veľmi inšpiratívna. Ľudia ho mali veľmi radi, práve preto, že cítili z neho veľkú lásku a to je to univerzálne poslanstvo.“

Centrom osláv triduumu bol Dóm sv. Martina.

„Osobitne by som chcel vyzdvihnúť bohoslovcov, ktorí sa snažili spolu s pánom farárom Hudecom a pánom kaplánom Kašicom, liturgia bola pripravená naozaj veľmi dôstojne,“ konštatoval Jozef Hal'ko

Bratislavská arcidiecéza ocenila aj pozitívnu spoluprácu s magistrátom.

Súčasťou osláv bol aj trh umeleckých remesiel, kultúrny program či lampiónový sprievod mestom. V obnovennej tradícii chce mesto i Bratislavská arcidiecéza pokračovať aj na budúci rok. **Andrea Eliášová, Rádio Lumen**

Svätomartinské triduum



Slávnostnou bohoslužbou v utorku večer v bratislavskej Katedrále sv. Martina vyvrcholilo Svätomartinské triduum. Metropolitná arcidiecéza spolu s bratislavským magistrátom obnovila tradíciu spomienky na patróna hlavného mesta. Bohoslužbu celeburoval arcibiskup Stanislav Zvolenský. Podobne ako primátor mesta Andrej Ďurkovský, vyjadril spokojnosť s priebehom osláv.

Cieľom podujatia bolo priblížiť a zaktuálniť veriacim postavu sv. Martina ako biskupa i vzoru lásky k bližným. Tomu zodpovedal aj program osláv i prednášky a homílie.

Hovorca Bratislavskej arcidiecézy Jozef Hal'ko uviedol: „Ešte v najhlbšej vrstve pred tou našou základnou motiváciou bolo priblížiť ľudí ku Kristovi a ukázať, že jeho evanjelium je možné uskutočňovať napríklad v živote sv. Martina, hoci sv. Martin bol svätec, ktorý žil v 4.

Novéna na počesť Panny Márie Trnavskej

Takmer 50 svätých omší a ďalší duchovný program bude od štvrtka 13. novembra až do budúceho piatka súčasťou 9 dňovej novény na počesť Panny Márie Trnavskej. Patrónka mesta v minulosti zázračným spôsobom zachránila obyvateľov od tureckého vpádu a moru. Už v úvodný deň novény od skorých ranných hodín stovky veriacich smerovali do Dómu sv. Mikuláša, ktorý len pred niekoľkými dňami pápež Benedikt XVI. vyhlásil za Baziliku Minor. Mnohí sa zastavili aj pri kaplnke, kde od roku 1585 je umiestnený uctievaný obraz Panny Márie Trnavskej. Obraz preniesli z kaplnky Dómu nad hlavný oltár počas úvodnej svätej omše, ktorú celeburoval arcibiskup Ján Sokol.

Tohtoročná novéna sa bude nielen v spomienkach na tristé výročie slzenia obrazu, ale pripomenie Trnavčanom tiež ďalšie udalosti. Hovorí arcibiskup Mons. Sokol: „Trnava a celá Trnavská arcidiecéza v tomto roku, v ktorom sa koná novéna dostala veľa milostí. Delenie diecéz, na ktoré čakala od roku 1928 a to celé Slovensko, potom vyhlásenie tohto chrámu a milostivého obrazu Panny Márie na pútnické miesto, potom v nedeľu budeme čítať dekrét, že bol tento chrám sv. Mikuláša povýšený na Baziliku Minor a to všetko korunuje práve 300 výročie slzenia obrazu Panny Márie, ktorý je historicky dokázané a dokumenty pod prísahou, ktoré napísali vtedy očití svedkovia, sa nachádzajú v archívoch.“

Súčasťou tohtoročného duchovného programu budú tiež vystúpenia speváckych zborov, ako aj mládežníckych hudobných a divadelných súborov. Zo soboty na nedeľu je už tradične pripravený nočný mládežnícky program a súčasťou sobotňajšieho programu bude tiež sv. omša v maďarskom jazyku. V nedeľu dopoludnia sa uskutoční v centre Trnavy niekoľko tisícová procesia s uctievaným obrazom.

Rádio Lumen, Jozef Polešenský

Prešovská archieparchia reaguje na výzvy pastoračného plánu v sociálnej oblasti

Za účasti prešovského arcibiskupa Mons. Jána Babjaka, predsedu Rady pre vedu, vzdelanie a kultúru, Mons. Františka Rábeka, predsedu Rady KBS Iustitia et Pax Mons. Andreja Imricha, tajomníka Sociálnej subkomisie teologickej komisie KBS Doc. ThDr. Martina Uháľa, najvyšších predstaviteľov prešovského regiónu a mnohých inštitúcií a združení aktívnych v sociálnej oblasti, sa uskutočnilo pracovné stretnutie zamerané na realizáciu pastoračného plánu v sociálnej oblasti a budovanie partnerstiev.

Všetci prítomní uvítali túto iniciatívu a vyjadrili presvedčenie, že posun v sociálnej oblasti je možný len v spolupráci, vzájomnej komunikácii a v spoločnej koordinovanej službe. Na stretnutí sa prezentovali nielen veľké subjekty, ako je Charita, ale aj regionálne iniciatívy, ktoré pomáhajú konkrétnou prácou vo svojom prostredí. Otvorila sa taktiež diskusia o novom zákone o sociálnych službách. Účastníci pokladajú toto stretnutie za základ budovania Solidárneho spoločenstva.

Katarína Hulmanová

Rok okrúhlych výročí smrti nitrianskych biskupov 20. storočia

Nitrianska diecéza si v tomto roku pripomína okrúhle výročia smrti troch svojich biskupov, ktorí stáli na jej čele v 20. storočí. Arcibiskupov Karola Kmeťku († 1948) a Eduarda Nécseya († 1968) a biskupa Jána Pásztoru († 1988). Z tejto príležitosti sa 11. novembra 2008 konala v priestoroch Kňazského seminára svätého Gorazda v Nitre odborná konferencia o nitrianskych biskupoch v rokoch 1918-1989.

Podujatia sa zúčastnili okrem iných aj mnohí odborníci z oblasti cirkevných dejín a súčasníci spomínaných biskupov.

Kardinál Ján Chryzostom Korec ocenil prínos predovšetkým arcibiskupov Karola Kmeťku a Eduarda Nécseya. Podľa neho „bolo veľké požehnanie, že Svätá Stolica nám dala našich biskupov, z nášho rodu, ktorí rozumeli našim problémom, našim ľuďom, našim rodinám, ale mali na mysli aj potreby celej všeobecnej Cirkvi“.

Arcibiskup Karol Kmeťko bol predstavený ako človek, ktorému ležalo na srdci nielen dobro jeho diecézy, ale aj univerzálnej Cirkvi. Prejavovalo sa

to najmä jeho starostlivosťou o prípravu misionárov pre zámorské krajiny.

Jeho nástupca na starobyľom nitrianskom biskupskom stolci – arcibiskup Eduard Nécsey bol podľa biskupa Viliama Judáka „zrelý, vzdelaný a rozhladený muž, silný kňazský charakter s hlbokým sociálnym cítením, avšak nekompromisný, ak išlo o nespravodlivosť či zlo v akejkoľvek podobe. Aktívne sa zúčastnil na zasadnutiach Druhého vatikánskeho koncilu (1962-1965) i prvej Biskupskej synody v roku 1967.

O ďalšom nitrianskom biskupovi Jánovi Pásztorovi hovoril na odbornej konferencii šéfredaktor Duchovného pastiera Daniel Dian. Podľa neho, aj keď bol obmedzovaný vtedajšou štátnou mocou, „v danej situácii robil, čo mohol“. Okrem iného pripomenul jeho prínos v oblasti obnovy liturgie po Druhom vatikánskom koncile i jeho menovanie pápežom Pavlom VI. za konzultora pre revíziu cirkevného zákonníka.

Po skončení konferencie bola v priestoroch Nitrianskeho hradu otvorená pamätná izba nitrianskych biskupov.

Miroslav Lyko

Vzdelávací program pre členov cirkevných inštitúcií zameraných na boj proti obchodovaniu s ľuďmi

Slovensko (9. novembra, RV) - V dňoch 5. – 8. novembra 2008 sa uskutočnil v Bratislave Seminár „Porozumieť a konať – obchodovanie s ľuďmi. Účastníkmi tréningu boli rehoľné sestry, pracovníci diecéznych charít a sociálni pracovníci z občianskych združení s katolíckym zameraním. Pod odborným vedením lektorov z Ríma, sestry Bernadetty Sangma, FMA a p. Stefanom Volpicellim z Medzinárodnej organizácie pre migráciu, sa počas týchto dní zaoberali medzinárodným problémom novodobého otroctva. Obchodovanie s ľuďmi má medzinárodný charakter, a preto ho žiadna krajina nedokáže sama zlikvidovať. Organizovaný zločin vyžaduje globalizáciu solidarity. Cieľom seminára bolo venovať zvýšenú pozornosť novodobému útoku na ľudskú dôstojnosť a hľadať spôsoby, ako sa aktívne zapojiť na zvýšení povedomia slovenskej verejnosti o tomto probléme, hľadanie preventívnych spôsobov a realizovania vzdelávacích aktivít nielen v rámci Slovenska. Máme morálnu zodpovednosť pomáhať miliónom ľudí na celom svete, ktorí sa stávajú predmetom kúpy a predaja, ktorých transportujú a zadržávajú v otrockých podmienkach.

Sr. Bohdana Bezakova, CJ

Gréckokatolícka cirkev na Slovensku vo svetle výročí

Gréckokatolícka cirkev na Slovensku počas svojho jestvovania 18 rokov oficiálne neexistovala, ale napriek tomu oslávila významné medzníky svojej existencie verejne, s radosťou a hrdosťou. Počas 4. – 5. novembra 2008 spomínala na udalosti i dôležité osobnosti svojej doby v rámci medzinárodnej vedeckej konferencie - Gréckokatolícka cirkev na Slovensku vo svetle výročí. Gréckokatolícka teologická fakulta PU v Prešove bola jej organizátorom a dnes môžeme skonštatovať, že bola úspešná a podnetná.

V tomto roku si Gréckokatolícka cirkev na Slovensku pripomína viaceré významné udalosti vo svojej histórii:

- 215 rokov od narodenia druhého prešovského biskupa Jozefa Gaganca a 165 rokov od jeho biskupskej konsekrácie,
- 190 rokov od kanonického erigovania Prešovského gréckokatolíckeho biskupstva,
- 175 rokov od narodenia tretieho prešovského gréckokatolíckeho biskupa Dr. Mikuláša Tótha,
- 130 rokov od narodenia generálneho vikára Prešovského biskupstva a významného teológa prof. Mikuláša Rusnáka,
- 125 rokov od biskupskej konsekrácie a intronizácie štvrtého prešovského gréckokatolíckeho biskupa Dr. Jána Vályiho,
- 120 rokov od narodenia blahoslaveného biskupa – mučeníka Pavla Petra Gojdiča, OSBM, šiesteho prešovského sídelného biskupa,
- 40 rokov od obnovenia činnosti Gréckokatolíckej cirkvi v Československu v roku 1968,
- vyhlásenie metropolie Gréckokatolíckej cirkvi na Slovensku a povýšenie Prešovského biskupstva na arcibiskupstvo,
- povýšenie Košického gréckokatolíckeho apoštolského exarchátu na biskupstvo,
- zriadenie Bratislavského gréckokatolíckeho biskupstva.

Konferenciu na pôde Gréckokatolíckej teologickej fakulty PU v Prešove (GTF PU) otvoril príhovorom prof. ThDr. Peter Šturák, PhD., dekan GTF PU. Po svojom príhovore ocenil Emeritného biskupa Mons. Jána Hirku a súčasného arcibiskupa – metropolitu Mons. ThDr. Jána Babjaka SJ, PhD., pamätnou medailou za celoživotný prínos k rozvoju tejto teologickej fakulty. Potom, ako sa hosťom prihovorili ocenení biskupi, pokračoval príhovorom rektor PU v Prešove prof. René Matlovič, PhD. Svojou návštevou poctil túto konferenciu vzácný človek, mediálny odborník a rektor Katolíckej univerzity v Ružomberku Prof. Dr. h. c. Tadeusz Zasepa.

Zúčastneným svoje prednášky ponúkli odborníci a významné osobnosti. Historici, profesori a kňazi z celého Slovenska i zahraničia.

Prodekan pre vedu a vzdelávanie GTF PU PhDr. Jaroslav Coranič, PhD. hovoril o procese vzniku Prešovského gréckokatolíckeho biskupstva, Doc.ThDr. Marek Petro, PhD. o iniciatívach otca ordinára Jána Hirku o revitalizáciu teologickej fakulty a kňazského seminára po roku 1968. Pôsobenie vладыку Jána Babjaka, SJ vo vzťahu k teologickému vzdelávaniu a kňazskej formácii v Prešove zmapoval jeho hovorca a kancelár arcibiskupského úradu v Prešove a odborný asistent na GTF PU v Prešove ThDr. Ľubomír Petrik, PhD., ktorý zároveň predstavil výnimočnú a vzácnu publikáciu Očami hovorca, ktorá je doslova historickým exkurzom do mediálneho obrazu arcibiskupa, jeho aktivít, návštev, stretnutí a zároveň je plná postrehov autora. Kniha si svojim historickým významom nájde svoje popredné miesto zrejme až uplynutím času a pre budúce generácie bude pozoruhodným exemplárom. Ale už dnes je nepochybne publikáciou hodnou pozornosti, pretože mapuje aj život miestnej gréckokatolíckej cirkvi v súčasnosti a zároveň je vydaná pri príležitosti výročí, ktorým sa venovala aj táto konferencia. Takto ju predstavil aj prodekan pre zahraničné vzťahy a rozvoj ThDr. PaedDr. Ing. Gabriel Paľa, PhD.

Blahoslavený biskup P. P. Gojdič OSBM a jeho prínos pre rozvoj cirkevného školstva bol témou prof. ThDr. Petra Šturáka, PhD. o aktuálnosti historického diela Mikuláša Rusnáka pre súčasnosť hovoril prof. ThDr. Vojtech Boháč, PhD. Nový gréckokatolícky kalendár predstavil jeho zostavovateľ ThDr. Michal Hospodár, PhD.

Dr. hab. Józef Marecki prof. vo svojom príspevku hovoril o patrocíniách gréckokatolíckych chrámov na Slovensku, čím vyjadril, že zasvätenie chrámu vždy bolo určitým druhom verejného vyznania viery lokálneho spoločenstva. Na základe patrocínia môžeme urobiť ich obsahovú i historickú analýzu. O biskupovi Jánovi Vályim a maďarských gréckokatolíckoch hovoril Dr. György Janka. Vo svojej prednáške Rímske Collegium Germanicum a Hungaricum ako o jednom z najvýznamnejších bohosloveckých inštitúcií, vyzdvihujúc vlastnosti, ktorými disponujú tam vychovávaní bohoslovci hovoril Dr. Tamás Véghseő a ich vzťah ku gréckokatolíckej cirkvi ilustroval na príklade germánskeho absolventa Juraja Lippayiho.

O trnavskom arcibiskupstve a jeho posunu od administratúry k súčasnému metropolitnému sídlu hovoril Doc. PhDr. ThLic. Juraj Dolinský, SJ, PhD. Vzniku Spišskej diecézy a osobe biskupa Jána Vojtaššáka sa venoval prof. ThDr. ICDr. PaedDr. František Dlugoš, PhD., o Košickej arcidiecéze a seminári sv. Karola Boromejského prednášal prof. ThDr. Cyril Hišem, PhD. So stručnou históriou banskobystrickej diecézy a jej biskupmi, zúčastnených oboznámil ThDr. Gabriel Brendza, PhD. Osobnosť biskupa Jozefa de Camillisa a jeho boj s problémami administratívnych, pastoračných i vieroučných v rámci

gréckokatolíckej cirkvi v 17. storočí mapoval prof. ICDr. Cyril Vasil' SJ, PhD., rektor Pontificio Istituto Orientale v Ríme (PIO). Prednáškou o gréckokatolíckoch v Šariši v druhej polovici 18. storočia mal Mgr. Ján Adam, PhD., z Filozofickej fakulty PU v Prešove. Dr. Oleg Dukh z Ukrajiny pútavo hovoril o rozvoji baziliánskych kláštoroch v strednej a východnej Európe. O obnove gréckokatolíckej cirkvi v roku 1968 o neľahkej ceste znovuzrodenia a procese jej legalizácie hovoril ThDr. Peter Borza, PhD. Konferenciu prednáškou o unionizme a ekumenizme na území tzv. Prešovska v 20. storočí ukončil ICDr. František Čitba, PhD.

V rámci tejto vedeckej konferencie bola podpísaná aj medzinárodná zmluva o spolupráci medzi GTF PU v Prešove a PIO v Ríme.

Nepochybne môžeme skonštatovať, že konferencia bola jedinečná aj prítomnosťou troch rektorov, ktorí sa prihovarili účastníkom konferencie a tiež tým, že mapovala jedinečné medzníky gréckokatolíckej cirkvi, jej výrazné osobnosti a jedinečnosť výročí stretávajúcej sa práve v jednom roku. Význam oslavy gréckokatolíckej cirkvi a jej historických udalostí je o to výraznejší, že životu tejto cirkvi bol v päťdesiatych rokoch zasadený zničujúci úder, za prekonanie ktorého môžu len ľudia oddaní a milujúci svoju cirkev.

Vďaka za výraznú pomoc patrí spoluorganizátorom tejto konferencie – Gréckokatolíckemu arcibiskupstvu v Prešove, Pontificio Istituto Orientale Roma a Gréckokatolíckemu kňazskému semináru bl. biskupa Pavla Petra Gojdiča v Prešove.

Mgr. Martina Poláková

Nedeľné evanjeliové čítania metódou lectio divina

Slovenská biblická spoločnosť so sídlom v Banskej Bystrici vydala ďalšiu hodnotnú publikáciu „Nedeľné evanjeliové čítania metódou lectio divina“, ktorá sa hlbšie zaoberá metódou čítania Sv. písma - lectio divina.

Ide o celosvetový projekt, v rámci ktorého bola brožúra preložená do viacerých jazykov (napr. albánskeho, holandského, francúzskeho, talianskeho, portugalského, slovinského, španielskeho, tureckého). Slovenská biblická spoločnosť pri príležitosti svetovej biskupskej synody Katolíckej cirkvi v Ríme bezplatne poskytla prostredníctvom jednotlivých diecéz na Slovensku 7000 kusov brožúry. Je zameraná na Rok B: Evanjelium podľa Marka, 1. adventná nedeľa (30. november 2008) až Nedeľa Krista Kráľa (22.

novembra 2009). Má aj Imprimatur udelené banskobystrickým diecéznym biskupom Mons. Rudolfom Balážom.

Lectio divina predstavuje ojedinelú a veľmi zaujímavú metódu čítania Sv. písma, ktorú môžu využívať ako jednotlivci, tak aj skupiny veriacich. Je písaná pútavou a zrozumiteľnou formou a nadväzuje na stáročné tradície čítania a štúdia Biblie. Datuje sa do obdobia raných cirkevných otcov okolo roku 300 po Kristovi. Štyri kroky tejto metódy - Lectio (Čítanie), Meditatio (Meditácia), Oratio (Modlitba) a Contemplatio (Kontemplácia) - po prvýkrát zaznamenal mních Guigo Cartujo v roku 1173. Podporoval ju pápež Ján Pavol II. a podporuje ju i pápež Benedikt XVI.

Všetky bližšie informácie o publikácii a o jej obsahu sú podrobne rozpracované na internetovej stránke Slovenskej biblickej spoločnosti www.bible.sk, v sekcii Lectio divina, kde je k nahliadnutiu aj konkrétna ukážka z publikácie.

Tatiana Kamenská

Odpustová slávnosť patróna Spišskej diecézy

Odpustová slávnosť sviatku sv. Martina z Tours sa konala v nedeľu o 10:00 hodine v Katedrále sv. Martina v Spišskej Kapitule. Slávnostnú sv. omšu celebroidal spišský diecézny biskup a predseda KBS František Tondra, koncebroval spišský pomocný biskup Andrej Imrich, farár farnosti Spišská Kapitula, predstavení kňazského seminára, vyučujúci na Teologickom inštitúte a ostatní kňazi. Na slávnosti sa zúčastnili seminaristi kňazského seminára biskupa Jána Vojtašáka, rehoľné sestry z Kongregácie Milosrdných sestier sv. Kríža, ktoré pôsobia v Spišskej Kapitule a veriaci z blízkeho okolia.

V homílii sa prítomným prihovaril hlavný celebrant Mons. František Tondra. Priblížil osobu a život biskupa z Tours, sv. Martina, hlavného patróna Spišskej diecézy a katedrálneho chrámu v Spišskej Kapitule. Svätého biskupa dal veriacim za príklad pokory a lásky, keď povedal: „Drahí bratia a sestry, máme čo zápasť so zlom, ktoré sa aj v dnešnej dobe objavuje v rôznych obmenách, a preto buďme verní Cirkvi tak ako bol sv. Martin, nebál sa obhajovať čistú vieru, s radosťou a pokorou konal skutky telesného a duchovného milosrdenstva, pretože bol naplnený láskou. Nech nám sv. Martin svieti krásnym príkladom vernosti povolaniu a životným úlohám.“

Vladimír Fedorek

Výstava Stop genocíde v Banskej Bystrici

Dňa 6.11.2008 sa pred Ekonomickou fakultou Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici konala výstava STOP GENOCÍDE, ktorú organizuje Centrum pre bioetickú reformu. Dôležitou súčasťou výstavy je aj petícia za zákaz umelých potratov na Slovensku.

Výstava je zameraná na vzdelávanie a informovanie verejnosti o závažnom probléme umelého potratu. Cieľom je prebudiť verejnosť, aby podnikla konkrétne kroky na ochranu nenarodených, ktorí by boli chránení aj zákonom.

„Myslím si, že je veľmi dôležité, aby sme sa pozerali na túto problematiku aj z inej strany. Z tej tragickej a krvavej. Je to niečo, čo vyruší zabehaný spôsob života, naše svedomie, znepokojí nás, ale zároveň nás mobilizuje a podnecuje vykonať niečo na obranu nevinných ľudských životov,“ uviedla bioetička Pavla Bicianová z banskobystrického Centra pre bioetiku. BeLic. Pavla Bicianová pripomenula apel Jána Pavla II. z roku 1995 v encyklike *Evangelium vitae* „... stojíme tvárou v tvár nadľudskému, dramatickému zápasu medzi zlom a dobrom, medzi smrťou a životom, medzi „kultúrou smrti“ a „kultúrou života“. Nie sme len jeho svedkami, nevyhnutne sme doň zatiahnutí: všetci sa ho zúčastňujeme, a preto nemôžeme uniknúť povinnosti bezpodmienečne sa postaviť za život.“ Centrum pre bioetiku, Banská Bystrica

Spišská diecéza má nových lektorov a akolytov

V stredu 5. novembra 2008 v Katedrále sv. Martina v Spišskej Kapitule na slávnostnej svätej omši spišský pomocný biskup Štefan Sečka ustanovil nových lektorov a akolytov. V homílii pripomenul seminaristom dôležitosť služieb, ktoré im budú udelené a vyzval ich, aby ešte viac nasledovali svojho Majstra. Zdôraznil, aby si denne budovali svoj vzťah k Ježišovi horlivejším čítaním Svätého písma a prijímaním Eucharistie, lebo Cirkev im prejavila práve cez tieto služby veľkú dôveru.

Po homílii a predstavení seminaristov vicerektorom Františkom Regulym bolo ustanovených za lektorov 14 seminaristov štvrtého ročníka a za akolytov bolo ustanovených 8 seminaristov piateho ročníka. Pre Žilinskú diecézu bol ustanovený za lektora jeden seminarista. Uchádzači o diakonát a kňazstvo musia najprv prijať spomínané ministériá. Podľa apoštolského listu pápeža Pavla VI. lektor je ustanovený na úlohu v liturgickom zhromaždení čítať Božie slovo. Akolyta je ustanovený pomáhať diakonovi a slúžiť kňazovi. Jeho úlohou je sta-

rať sa o službu pri oltári, pomáhať pri liturgických úkonoch, najmä pri sv. omši, okrem toho – ako mimoriadny vsluhovateľ rozdáva sv. prijímanie.

Vladimír Fedorek

Novinky zo Spolku sv. Vojtecha

Joseph Ratzinger

Benediktova Európa v kríze kultúr

Joseph Ratzinger, súčasný pápež Benedikt XVI., poukazuje na to, že v Európe sa rozvinulo „najradikálnejšie protirečenie“, pri zrode ktorého stál „veľký rozkol“ spôsobený vedeckou revolúciou. Kniha sa delí na tri kapitoly. Prvá hovorí o kríze kultúr, ktorá sa rozvinula protirečením nielen voči kresťanstvu, ale aj voči náboženským a morálnym tradíciám ľudstva. Druhá kapitola zdôrazňuje posvätnosť ľudského života na pozadí pluralizmu názorov v modernej spoločnosti. V tretej kapitole je viera predstavená ako základný úkon kresťanstva, ktorý človeka presahuje a vedie ho k stretnutiu s Bohom.

Andrej Žarnov (1903 - 1982)

Zborník o živote a diele univerzitného profesora MUDr. Františka Šubíka obsahuje pôvodné materiály, ktoré predstavujú pohnuté životné osudy a spisovateľskú tvorbu barda slovenského písomníctva 20. storočia, ktorý musel utiecť do exilu, aby si zachránil holý život. Kniha obsahuje mnoho dokumentárnych i spomienkových príspevkov, bibliografiu básnika a ikonografickú prílohu. Čitateľ v nej nájde pestrý vejár zväčša celkom neznámych informácií o Andrejovi Žarnovovi z pera prominentných i menej známych slovenských i zahraničných autorov.

Mgr. Jana Matulová

Živé audio vysielanie Kňazského seminára sv. Cyrila a Metoda v Bratislave

Bohoslovci kňazského seminára v Bratislave zahájili 8.11.2008 živé audio vysielanie na ich webovej stránke kscm.sk na báze streamovania zvuku na internet.

Toto vysielanie sa bude týkať:

- pravidelných nedeľných spievaných ranných chvál a vešpier
- rôznych podujatí Kňazského seminára
- prednášok, sympózií a rôznych podujatí z auly RK Teologickej fakulty UK

Cieľom vysielania je priblížiť život v seminári, cez modlitbu, prednášky z auly i kultúrne podujatia. **-dd-**